

开辟通海如泰革命根据地,成为土地革命时期全国15块红军游击区之一——

红十四军:青史由来血染成



何昆军长。



红十四军纪念馆内17名指挥员群雕。

“91年前,何昆军长就是在这里攻打老户庄时,献出了他年轻而又宝贵的生命。34年后,他的忠骸才被找到。”3月21日,站在红十四军老户庄战斗遗址前,年近七旬的陵园管理员朱勤富向记者介绍了何昆军长短暂而闪光的人生。

何昆是一位传奇式的英雄人物,1898年9月出生在湖南省永兴县。1925年,进入黄埔军校学习,在校期间加入中国共产党。1927年12月,参加广州起义。在白色恐怖的严峻形势下,他奉命到上海等地从事秘密革命工作。

走进红十四军纪念馆,何昆生前用过的行军床、枪弹盒、马灯等遗物,正在叙述这位红军骁将的英雄故事。1930年2月10日,他与张爱萍等4人,由地下党交通员护送,从上海乘船到泰兴口岸,2月14日抵达如皋西乡东燕庄,率部活动于南通、海门、泰兴等地,先后攻克敌人多个据点,粉碎敌人多次“进剿”,建立了通海如泰根据地。

“何昆军长来到如皋后,带领红十四军打的第一仗就给了敌人一个下马威。”1930年3月下旬,何昆率领红军首战靖江县长安市。午夜,战斗打响,敌人从梦中惊醒连衣服也没穿就逃了。红军缴获一批枪支弹药,并将据点及几家大地主家的财物、粮食分给贫苦农民,天色未明,红军迅即转移。

卢家庄是如皋西乡大地主集中的大庄子,连夜加固工事,写信请求夏堡地主季恺派遣一个班保家兵协助护庄。季恺是北平平民大学法律系毕业生,思想进步,暗中倾向革命,他将信函转呈何军长。何昆当即命一班战士,持季恺亲笔信,化装打进守敌内部。24日凌晨3时,红军土炮突然巨吼,战士如潮水般涌进庄内。这一仗全歼敌人60余名,擒获卢松庭、卢雨轩、卢祝山等7个恶霸,就地镇压。

如皋老户庄是重要战略据

点,由大地主张符秋盘踞,驻有敌保卫团团部、县警察九分队和省保安队一个中队,深沟高垒,易守难攻。何昆决定拔掉这颗扼守在如泰与通海游击区之间的钉子。

1930年4月16日,何昆率领红十四军分成三路向老户庄发起进攻,可是,敌人的机枪疯狂扫射,封锁了通道,吴窑的县警察队从背后袭来,等到如皋、石庄等地援敌赶到,就有全军覆没的危险。他握着手提式机关枪,亲临前线指挥,很快占领了东头的晒谷场。这时,拼命抵抗的敌人用重机枪扫射,将进攻的红军压在场上。何昆果敢地登上二大队长张爱萍的肩膀,倚着草堆,用机枪猛烈扫敌人,不幸左胸中弹,鲜血直流,还大声呼喊:“冲啊,一定要攻下老户庄……”红军腹背受敌,只得撤出战斗。何昆被战士们抬至横塘时,因流血过多,壮烈牺牲,年仅32岁。

“出师未捷身先死,长使英雄泪满襟。”1960年5月,在张爱萍的提议下,如皋县人民政府在何昆军长牺牲之地——老户庄建立了纪念碑。1980年6月17日,当年通海特委的负责人、红十四军创建者之一的刘瑞龙专程赴老户庄谒碑,并赋诗缅怀:“奋战不顧身,忠心爱人民,勇开光明路,青史育后昆。”

1930年4月24日,红十四军在泰兴横垛乡西刘桥附近,与国民党省保安三旅以及黄桥、蒋垛等地数倍于我军的敌人血战一整天。入夜,红军子弹消耗殆尽,军参谋长薛衡竟果断下令红军撤向古溪以南,自己带一个班阻击。他们埋伏在里官垛河北一个凹塘里,集中机、步枪火力,对着冲上来的敌人猛烈射击,使红军主力安全转移。

战斗中,薛衡竟不幸身负重伤。他艰难地站起来只走了几步,便栽倒了。但他以坚强的毅力,爬向河边,翻身滚入小河,再向南岸游去。鲜血染红了他挪过的土地,染红了那条清澈的小

河。第二天清晨,当人们找到他时,只见他一手揪住芦苇,一手握着盒子枪,昂首咬牙,似乎想努力爬出来。在场的人们,无不失声痛哭。

踏着先烈的血迹,继续战斗。1930年5月,中央军委和江苏省委任命通海特委书记李超时担任红十四军军长兼政委,6月,省委派来张世杰、秦超、黄火青等加强红十四军的领导工作。经过整顿,红十四军的战斗力得到提高。

6月14日,驻黄桥的“剿共总指挥部”对红十四军第一师活动中心发动所谓“八路围剿”,红十四军一师师长张世杰指挥600多名红军战士,采取集中优势兵力,进攻一点的战术,在六甲桥、龙游河西伏击敌先头部队。“那天清晨,浓雾弥漫大地,当敌人进入红军伏击圈,张世杰一声令下,3个营一齐开火。激战3小时,打死打伤国民党军100多人,缴获枪支70多支、子弹千余发。”红十四军研究会副会长殷春泉说,卢港、卢庄、黄桥、季家市等5路国民党军队抵到东燕庄时,听到先头部队被红军消灭的消息,连忙撤回。老户庄、石庄的国民党军顶到申家埭,乱打了一阵枪,缩回巢穴。

这一仗创造了红十四军在平原地带、在全局处于劣势的条件下,讲究战术、变全局的劣势为局部优势的克敌制胜的范例。

“在敌强我弱的困难条件下,红十四军发展到2000人,发展赤卫队数万人,7个多月驰骋苏中8县,历经大小战斗近百次,发动群众打土豪、分田地,建立县、乡苏维埃政权,中心根据地发展到120平方公里,被列为全国15块红军游击区之一,载入中国革命史册。”殷春泉说,红十四军虽然失败了,但铸就的精神丰碑却永远屹立在人民心中。特别是何昆、李超时、薛衡竟、秦超等红十四军领导人冲锋在前、视死如归的英雄气概,激励着一代又一代革命者前赴后继、生命不息、战斗不止,在实现第二个百年奋斗目标的征程上攻营拔寨,夺取新的胜利。

本报记者杨新明 徐爱银

“接种后,今后工作更安心了”

市区各大医院白衣战士带头接种新冠病毒疫苗

昨天一大早,在市区五一路的崇川区学田街道社区卫生服务中心内,来自南通市第一人民医院的医务人员已经在这里有序排队登记、接种新冠病毒疫苗。

“和平时打针一样,没有任何感觉。作为医务人员,我们比普通人更加知道这款疫苗的安全性,所以更要带头响应国家号召,积极参与接种。”当天上午,市一院泌尿外科主任郑兵一脸轻松地接受了疫苗接种。他告诉记者,他所在的泌尿外科50多名医护人员当天将全部完成接种。而在一旁同时参与接种的,则是该院康复科主任黄志东,“针头很细,一点也不疼,感觉非常好。”他笑着说。在留观区,该院口腔科主任医师李一桃已经完成了接种,静坐留观,“接种后,今后工作也能更安心了!”他说,医务人员带头接种疫苗是对自己负责,更是对患者负责。

市一院医务科副科长沈君华介绍,根据安排,3月27日、28日,该院720名医务人员在崇川区学田街道社区卫生服务中心接受新冠病毒疫苗集中接种。接种首日,从早晨8点到晚上8点,前来接种的医务人员络绎不绝,“因为周六上午很多医护人员还要上班,所以很多人下午和晚上抽空赶来接种,大家参与接种的热情十分高涨。”记者了解到,在此次集中接种前,该院已有230名重点部门的医务人员提前接种疫苗,到目前为止均无任何严重不良反应报告。下一步,该院将倒排时

间表,按照序时进度推进接种,确保全院医务人员应种尽种。

当天,在位于青年西路的崇川华卫亿家诊所内,来自南通市肿瘤医院的医务人员在这里进行疫苗集中接种。经了解,此前一天,该院已有318人在此接种,当天上午9点半,已有92名医护人员又顺利完成接种。“集中接种的通知下发后,全院职工都积极报名,第一时间响应号召。根据计划,我们两天内将完成638名医务人员的接种任务,占全院职工的80%。”当天,市肿瘤医院院长王琴、党委专职副书记孙向阳等院领导均带头进行疫苗接种。在留观室内,大伙轻松地交谈,纷纷在朋友圈“秀”出苏康码内的疫苗接种记录。记者了解到,目前,市肿瘤医院部分在上海进修的医务人员,也已经在上海当地完成了疫苗接种。后期,该院部分实习生、进修生和第三方工作人员,也将在4月底前完成接种。

当天,市三院、市中医院的医务工作者分别在崇川区文峰街道社区卫生服务中心、钟秀街道社区卫生服务中心进行了集中接种。

“因为接种的部位在上臂三角肌处,注射的位置较高,加上天气越来越热,所以建议大伙前来接种时,可以贴身穿一件短袖衬衫,外面再套一件外套,这样方便接种护士在注射疫苗时位置找得更准一点。”崇川区学田街道社区卫生服务中心副主任缪慧英提醒,市民在接种前后不要喝酒、不要吃容易引起过敏的食物,避免剧烈运动,多喝水,注意休息。

本报记者冯启榕



对自己负责,更是对患者负责。



记者冯启榕

“询问得很仔细,接种流程很规范”

1500余名启东干部职工双休日接种疫苗

本报讯 昨天上午,启东市教育体育局的机关干部职工前往启东市妇幼保健院预防接种门诊,进行新冠疫苗接种。据了解,双休日两天,启东1500余名市级机关干部职工接种新冠疫苗。

参加疫苗接种的干部职工在医务人员的指引下,严格按照疫苗接种流程,依次进行体温测量、健康询问和信息登记。在办理完成各项手续并充分了解疫苗接种注意事项后,医护人员为他们接种了第一针新冠疫苗。完成疫苗接种的干部职工按照要求留观30分钟,确认没有不良反应后才陆续离开。

“现场医护人员询问得很仔细,整个接种流程也都很规范,让人感

觉很放心。接种过程很快,和普通的疫苗接种差不多。”启东市教育体育局干部陆向东告诉记者。

为顺利推进新冠疫苗接种工作,启东市妇幼保健院在人员安排、场地布置、流程管理、安全保障等方面都作了精心安排。“此次进行疫苗接种的医护人员都已经取得专项培训合格证,接种现场还特别设置3支应急接种队伍和2支应急保障队伍。”启东市第三人民医院防疫保健科科长吴亚红道。

截至目前,启东全市11处接种点累计接种新冠疫苗18698人,共计24988针次。

通讯员叶娟 韩银平 施彦佟

记者黄海